

养生人物

□ 记者 杨寒冰 通讯员 王占国 文/图

最牛的老婆婆张其娃

90岁的张其娃略带一点传奇色彩：71岁登华山，80岁上普陀山，88岁去卧龙岗。

牛吧？来，带你认识一下这位老婆婆：看气色——健康红润，有光泽；听声音——底气十足，无颤音；观面相——皱纹不多，肌肤紧，眼睛微花，耳朵不聋，步履稳健，不需拐杖。老太太最大的特点是：闲不住，爱劳动，喜欢旅游，不挑食。

能忙着就不歇着

张其娃家住洛龙区关林镇关林村。她每天早上5点钟起床，洗漱完毕后，到关林庙前的广场散步，400米一周的广场，每天早上她都要转上两三圈。

在自家院的树窝里、绿化带里，张其娃都种上了菜苗。一有空，她就去给菜苗松土、浇水。浇水的时候，张其娃总是一手掂个大水壶，一手掂个小壶，双壶齐下给菜苗浇水，那利落的动作，毫不逊于年轻人。

力所能及的活儿，张其娃全都自己做，她不仅洗自己的衣服，还帮着孩子们择菜、洗菜，洗碗、刷锅。2009年年底，她一个月内得了两个重孙子，在儿子、儿媳妇忙得顾不过来的时候，张其娃就帮着他们带孩子。阳光好的时候，张其娃会抱着重孙子去晒太阳，常惹得周围邻居过来观看：“啧啧，90岁了，还能带孩子呢。”

不服老常旅游

张其娃有几个好姐妹，她们经常结伴出去旅游，并且拒绝年轻人为她们保驾护航。

张其娃71岁的时候和这几个姐妹去了华山。她们天不亮就开始爬山，用了一天时间爬到山顶，在山上停留了一晚，第二天一大早就开始下山。

下到半山腰的时候，碰到一个小伙子坐在路边吃东西。小伙子看到张其娃还是个小脚老太太，就带着疑问的口气问：“大娘，你也爬到山顶了吗？”张其娃点点头表示肯定。小伙子忽然站起来说：“本来不想



爬了，想回去，但今天我一定要爬到山顶，爬不上去我对不起老大娘。”

80岁的时候，张其娃准备去普陀山，遭到了家人的反对，毕竟她年龄不小了，怕出意外。没想到，反对无效，张其娃跟个孩子似的，约上老伙伴趁着天不亮，偷偷地出发了。爬了普陀山，她们又上了武当山，然后高高兴兴平安回家了。

88岁的时候，她又和老姐妹们包了一辆车，去了南阳卧龙岗，参观武侯祠，拜了诸葛亮。

除了去外地旅游，张其娃还常自己坐公交车去市区逛街，到白马寺烧香。她说，常出去转转，心里头美着哩。

不挑食啥都吃

“俺妈昨天吃了3个这么大的包子。”采访当天，张其娃的儿子告诉记者。再看他

用手比划包子的大小，跟平常市场上卖的馒头差不多。

“孩子们待我都可好，我这心里宽，不生气，所以啥都能吃。”张其娃说，面条、饺子、米饭，家人做啥她就吃啥。

儿子开酒楼，有时候家人忙，顾不上回家做饭，张其娃就自己在家擀面条或烙饼吃。

张其娃对豆类非常偏爱。她经常去市场，买回来红豆、绿豆、豇豆等，在熬粥的时候，撒一把进去，各种豆子轮换着吃。为了让老人的消化更好一点，孩子们给张其娃订了酸奶，让她每天喝上一瓶。

前段时间，村里组织长寿老人体检，张其娃的各项身体指标都正常，没有一项超标。

张其娃开心地说：“闲不住，多活动，孩子孝顺，心底宽，别想杂事，别找事，人的身体自然就好。”

如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562

我悟健康

养生金字塔

□ 赵庆竹

我对养生的感悟是：养，即疗养、补养、护养；生，即生命。养生，即疗养、补养、护养生命。

根据自己的养生体验，我总结出“养生金字塔”，可分七层：

知识——养生站立的基石
方法——养生攀登的阶梯
实践——养生消化的脾胃
感悟——养生质变的升华
自卫——养生免疫的卫士
创造——养生芬芳的硕果
奉献——养生最高的境界

知识是养生站立的基石。洪昭光教授说：“很多人不是死于疾病，而是死于无知。”知识是力量，是财富，特别是养生

方面的知识，人人都应学一点。我的感悟是：长者学点医，感悟养生理。健康金钥匙，握在自己手里。有病能自调，助人一臂之力。福海寿南山，举家都受益。

方法是养生攀登的阶梯。养生的方法有很多，如阴阳养生、五脏养生、体质养生、气血养生、穴位养生、经络养生、太极养生、气功养生、饮食养生等，不一而足。

实践是养生消化的脾胃。中央人民广播电台《养生大课堂》有句名言：“知而后行，是健康行动的要领。”我视其为座右铭，坚持理论和实践相结合，化知识为能力，在养生方面起到事半功倍之效。

感悟是养生质变的升华。我乃好动

情之人，几乎每天都被国内外或身边的事所感动，因受到感动而觉悟或醒悟。

自卫是养生免疫的卫士。人的养生自卫能力就是免疫力，我对养生自卫能力感受颇深，就写了首《自卫歌》：“疾病是战犯，病痛是炮弹，侵犯我身心，威胁我安全。免疫是防线，守卫我边关。养生肾为本，气血攻坚战，击溃敌侵犯，五官笑开颜。”

创造是养生芬芳的硕果。我把文学创作的方法运用到生活中的领域，创作了“养生金字塔”。

奉献是养生最高的境界。我的方法就是把在养生方面获得的感悟，恭敬地奉献给大家。

养生之道

阳气生发 适当春捂

立春位居二十四节气之首，表明春季从这一天开始。过了立春，万物复苏，大地生机勃勃，草木开始萌芽，一年四季从此开始了。

雨水节气的特点是冬去春来，温度逐渐升高，加上冷空气活动仍较频繁，所以早晚仍然较冷。雨水节气因为雨水增多，空气湿润，天气暖和而又不燥热，更加适合万物生长。

中医认为春属木，与肝相应，所以，春季养生主要是护肝。护肝要从心情着手，使心情舒畅，防止“肝火上升”。

养生原则 从“秋冬养阴”过渡到“春夏养阳”。

养生关键 春季是冷空气活动频繁之季，所以要适当“春捂”。

过了立春白天渐长，气温上升，日照、降水也逐渐增多。民间有句谚语说：“立春雨水到，早起晚睡觉”，说明人们经过秋冬养生，到了春天开始劳作了。

春季养生也要顺应春天阳气生发、万物始生的特点，逐渐从“秋冬养阴”过渡到“春夏养阳”，注意保护阳气。

立春以后，天气仍然干燥，补充水分也是很必要的。

饮食调养 春季阳气初生，应该吃些辛甘发散之品，不宜吃酸收之味。因为酸味入肝，具收敛之性，不利于阳气的生发和肝气的疏泄，饮食调养要投肝所好。

饮食宜忌

宜 多食辛温发散的大枣、豆豉、葱、香菜、花生、韭菜、虾仁等。

忌 辛辣之物。 (养生网)



洗漱也养生

在我国的民谚中有“冷水洗脸，美容保健；温水刷牙，健牙固齿；热水泡脚，胜吃补药”的说法。

天冷的时候，面部皮肤由于受冷空气刺激，毛细血管呈收缩状态，用热水洗脸，会感觉暖和舒适，但是，一旦热量散去，毛细血管又会恢复原状，这样一张一缩，易使人面部皮肤产生皱纹；而用冷水洗脸，则可有效地改善面部血液循环，增强皮肤弹性和御寒能力，预防感冒等病症。

用温水刷牙会使齿缝内的细菌和食物残渣得以清除，达到护牙洁齿、减少疾病之目的。日本医学专家对牙齿生态的调研显示，刷牙的水温在35℃~36℃为适宜，水温过热或过冷都会刺激牙齿和牙龈，引起牙龈出血和痉挛，甚至会导致牙周炎、牙龈炎及口腔溃疡等病症。

用热水泡脚的作用就更大了，脚部受凉会引起鼻咽活动减缓而导致防病能力下降。用热水洗脚，尤其在睡前用60℃~70℃的热水泡脚，可舒筋活络，活血化瘀，促进全身气血运行和新陈代谢，若在泡脚的同时，再对足心穴位进行自我按摩，还有消除疲劳，促进睡眠，祛病强身之功效。

(养生主)